
Удовик В. Н.

Информационно-аналитическая деятельность Фонда Президентов Украины НБУВ

В статье анализируется информационно-аналитическая деятельность Фонда Президентов Украины Национальной библиотеки Украины имени В. И. Вернадского, дается сравнительный анализ функционирования аналогичных специализированных президентских библиотек в странах СНГ.

В рамках информационной деятельности библиотек и специализированных фондов, функционирующих при библиотеках, четко обозначилось информационно-аналитическое направление деятельности. Задача последнего – информационное обеспечение управленческих решений и создание системы информационного обеспечения базовой деятельности потребителя информации [1]. Информационно-аналитическую деятельность развивает сегодня и Фонд Президентов Украины.

Фонд Президентов Украины (далее – ФПУ) как президентская библиотечно-архивная коллекция создан при Национальной библиотеке Украины имени В.И. Вернадского в соответствии с Указом Президента Украины от 5 апреля 1996 г. «О предоставлении Центральной научной библиотеке имени В. И. Вернадского статуса национальной». В этом же году в стране был конституционно закреплён институт президентства, что дало возможность наиболее полно пополнять Фонд документами и материалами о конституционном развитии и трансформации этого института.

В коллекцию информационных ресурсов ФПУ входят разнообразные архивные документы, научные и публицистические издания, кино-видео-фотоматериалы, электронные издания и базы

данных, а также музейные экспонаты. Все эти документы и материалы отображают: историю становления и развития института президентства в Украине и странах мира; государственную, общественно-политическую деятельность, творчество и жизнь Президентов Украины и президентов иностранных государств; деятельность общественных, государственных, научных учреждений и организаций, связанных с реализацией идеи президентской власти в Украине.

Кроме формирования фондов, хранения, научной обработки, систематизации и организации использования документов и материалов, ФПУ в соответствии со своими основными задачами и функциями проводит и научно-исследовательскую работу по изучению функционирования института президентства в Украине и странах мира.

С момента возникновения института президентства в украинском государстве Президент играет главную роль в формировании политического и социально-экономического направлений развития страны, хотя в отдельные периоды украинской государственности его полномочия были разными (от президентско-парламентской через президентскую до парламентско-президентской формы правления). Следовательно, исследование такого государственного института как институт президентства не теряет своей актуальности и сегодня. С 1 января 2006 г. в Украине вступили в действие новые положения Конституции, в соответствии с конституционной реформой и принятым 8 декабря 2004 г. Законом «О внесении изменений в Конституцию Украины», по которым часть полномочий Президента перешла к Верховному Совету. У главы государства осталось достаточно рычагов влияния на политические и социально-экономические процессы, происходящие в стране. Кроме того, это влияние часто зависит от политической воли Президента, а не от выписанных в Конституции функций. Сегодня мы видим острую политическую борьбу за расширение полномочий между законодательной, исполнительной ветвями власти и Президентом, что свидетельствует о неоднозначности и сложности проблемы формы правления в современной Украине.

Еще более актуальным становится глубокое исследование высших органов власти с точки зрения разных отраслей науки, так как институт президентства в Украине недостаточно глубоко и всесторонне исследован учеными, в частности политологами, юристами, социологами. По результатам исследования историографии этой проблемы профессор М. Кармазина еще в 2004 г. сделала вывод, который актуален и сегодня, о частичном «дублировании» научных работ относительно изучения отдельных аспектов функционирования института президентства, в частности вопрос конституционного статуса Президента. При этом немало важных вопросов до сих пор недостаточно или совсем не освещены в научной литературе [2]. Требуют своего изучения вопросы методологического характера и, главное, – в чем суть (критерии, характеристики) политических институтов в общих чертах и института президентства в частности. Необходим анализ президентских инициатив, методов руководства и президентской риторики в тех или иных случаях. Для высших органов государственной власти сегодня важно изучение зарубежного опыта поиска и принятия решений по актуальным вопросам. Результаты информационно-аналитической деятельности ФПУ затребованы в повседневной работе государственных служб, которые обеспечивают функционирование института президентства в Украине.

Поэтому, одна из основных функций ФПУ – это информационно-аналитическая, которая реализуется путем библиографического поиска, библиографирования, библиографического обслуживания, направленных на обеспечение информационных потребностей пользователей и справочно-библиографического, информационно-аналитического обслуживания Президента Украины и его служб. Кроме того, проводятся: мониторинг и прогностический анализ международных, политических, социально-экономических, этнонациональных, культурно-образовательных процессов в Украине и странах мира, связанных с функционированием института президентства; исследование разнообразных научно-информационных источников о президентах и институте президентства в странах мира; подготовка информационно-аналитической,

прогностической и научной продукции по вопросам функционирования института президентства; изучение информационных запросов пользователей этой продукции. В процессе решения поставленных перед ФПУ задач постоянно проводится изучение нормативной базы передовых стран мира, в частности Европы и Америки, опыт которых можно использовать при решении актуальных государственных проблем.

Необходимо отметить, что в данном контексте положительным является тот факт, что ФПУ находится в Национальной библиотеке Украины имени В. И. Вернадского. И не только потому, что в библиотеке сложились традиции и существует опыт комплектования, научной систематизации, хранения и использования коллекционных фондов. НБУВ имеет огромный документальный, электронный информационный ресурс. Кроме того, это дает возможность эффективно объединять информационные ресурсы в библиотечном, информационном, библиографическом, аналитическом обслуживании как пользователей НБУВ, так и государственных органов власти.

В процессе информационно-аналитического обеспечения деятельности Президента Украины, его служб актуальным остается изучение и обобщение зарубежного опыта функционирования высших государственных органов, в частности института президентства, привнесение лучших демократических традиций на украинскую землю с учетом местных условий. При этом широко используются базы данных зарубежных научных журналов, к которым Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского получила доступ в 2006–2007 гг., а также полнотекстовая электронная база данных «Центральная пресса России».

Подобные президентские библиотечные учреждения существуют и в других странах. Одни из них выполняют только служебные функции, другие функционируют как мемориальные, третьи совмещают несколько функций, находясь под патронатом Президента страны. Из последних на территории СНГ мы можем назвать Библиотеку Администрации Президента Российской Федерации, Президентскую библиотеку Республики Беларусь, Библиотеку

Управления делами Президента Азербайджанской Республики [3].

Основные функции и направления деятельности этих учреждений – создание информационных ресурсов, их хранение, каталогизация, обслуживание сотрудников президентских служб и администраций, составление оперативных информационных библиографических бюллетеней, которые отображают новую литературу, поступающую в библиотеки, библиографию статей основных центральных и региональных периодических изданий по проблемам развития государственной власти и социально-экономического развития общества. Для исследования института президентства в зарубежных странах такие информационные бюллетени очень ценны.

Библиотека Администрации Президента Российской Федерации, созданная в августе 1991 г., – специализированная, научная библиотека, главная задача которой – информационно-библиографическое обслуживание высших органов исполнительной власти. Библиотека имеет уникальные фонды, которые отображают историю многих народов, становление и развитие социальной и экономической мысли, фундаментальных и прикладных наук. Фонд библиотеки создан на основе фондов трех служебных библиотек, которые раньше принадлежали центральным правительственным и общественным органам СССР. Она самостоятельно создает только те информационные ресурсы, которые невозможно оперативно получить в других информационных и библиотечных учреждениях. Из собственных – это электронные каталоги книг, периодики, газетных и журнальных статей, ретро-фонда, на основе которых составляются библиографические бюллетени по актуальным вопросам российской политики, доступ к которым есть на сайте библиотеки. Это шесть тематических бюллетеней с периодичностью издания от одного раза в неделю до одного раза в месяц, разнообразной тематикой, которая освещает как работу различных ветвей власти, так и внутренние проблемы страны. Исследователям президентской власти интересен бюллетень «Власть. Политика. Народ», в котором помещена библиография статей из периодических изданий за определенный период, которые рас-

смаатривают деятельность исполнительной, законодательной ветвей власти, отдельных высших должностных лиц, оппозиции, а также зарубежные отзывы на политическую ситуацию в России, опрос общественного мнения и тому подобное. Сетевые базы данных включают: официальные периодические издания правовой информации РФ, «Консультант Плюс», «Гарант», «Свод законов Российской Империи» и др.

В последнее время в Российской Федерации активизировалась работа по поддержке и развитию библиотечного дела на основе новейших технологий. Ключевым моментом этого процесса стало создание Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина, которая, по мнению В. В. Путина, станет «масштабным просветительским и информационным центром, фактически национальным информационным порталом, интегрированным в глобальное информационное пространство» [4]. Решение о создании Президентской библиотеки, – это не реформирование и не ломка сложившейся в стране библиотечной сети, а придание нового импульса её развитию. Оно опирается на уже существующую информационно-библиотечную систему, в которой предполагается на базе областных и республиканских библиотек создать региональные центры Президентской библиотеки. Они должны быть объединены информационной сетью, единым методологическим, программным и ресурсным обеспечением [5]. В фондах этой библиотеки будут собраны разнообразные документы и материалы печатных изданий, архивов, кино- и телефильмов, мультимедийные материалы из истории российской государственности, в частности из истории социальных институтов и государственного права, источники из истории экономики, науки, культуры и религии. Кроме собственных ресурсов, библиотека будет иметь доступ к информационным источникам других библиотек и центров всех регионов России. Сегодня в регионах РФ началось создание сетей и информационного ресурса Президентской библиотеки, открытие которой запланировано на декабрь 2008 г. [6]

В Азербайджане – Президентская библиотека или Библиотека Управления делами Президента Азербайджанской Республики,

создана в 2003 г. на базе Центральной городской библиотеки и Библиотеки хозяйственного отдела Управления делами Президента. Основное задание библиотеки – библиотечно-библиографическое и информационное обслуживание сотрудников центральных органов исполнительной власти. По словам местного журналиста, она является «эталоном библиотечного дела современного Азербайджана» на фоне небольшой библиотечной сети столицы страны (до 15 библиотек). Библиотека также составляет и предоставляет своим читателям ежеквартальные информационно-библиографические бюллетени новой литературы: «История. Культура. Наука», «Власть. Оппозиция. Народ», «Экономика Азербайджана», «Выборы в Азербайджанской республике». Кроме этого, сотрудники Библиотеки с 2003 г. формируют на основе книг и периодических изданий, которые поступают в фонд Библиотеки, электронные библиографические указатели: хроники деятельности Президента, его распоряжений, его нефтяной дипломатии и тому подобное.

В Республике Беларусь аналогичные функции выполняет Президентская библиотека Республики Беларусь, созданная на базе Правительственной библиотеки им. О. М. Горького в 1994 г. Она является главным отраслевым библиотечно-информационным центром и центром научно-вспомогательной библиографии по проблемам государства и права, а также обслуживает Президента, сотрудников его Администрации, депутатов Национального Собрания, членов Конституционного суда, Исполнительного секретариата СНГ и других органов исполнительной власти и местного управления. Вместе с тем, деятельность Библиотеки направлена на содействие развитию юридической науки и образования, росту правовой культуры белорусского общества. В рамках этого направления в Библиотеке формируется библиотечный фонд по вопросам государства и права, национальная коллекция официальных документов; проводится библиотечно-информационное обеспечение законотворческой деятельности; создаются библиографические указатели и другие информационные материалы. Среди последних – ежедневные тематические дайджесты прессы

(«Экономическая реформа РБ», «Политическая элита», «Президент в зеркале прессы»), при составлении которых используются материалы из 185 газет, 848 журналов и библиографических указателей. Ежемесячные библиографические бюллетени «Государство и право», «Литература по вопросам местного управления и самоуправления», «Парламентская деятельность: теория и практика» отображают литературу по вопросам правовой политики, государственного строительства и местного самоуправления, а также по проблемам законодательства. К сожалению, в отличие от других, белорусские бюллетени не доступны в электронном виде для широкого круга читателей.

С целью повышения оперативности и качества предоставляемых библиотечно-информационных услуг, расширения их спектра в Библиотеке была разработана и внедрена в эксплуатацию в декабре 2006 г. Интернет-система, включающая удалённый поиск, заказ и доставку документов и фрагментов документов, виртуальную справочно-библиографическую службу [7]. Кроме того, библиотека предоставляет доступ к электронным и документальным базам данных, которые формируются из собственных изданий (электронные каталоги книг, статей, документов Всемирного Банка Реконструкции и Развития, подарков, авторефератов и тому подобное) или подписки (БД «EBSCO», East View, нормативно-правовые акты Беларуси, Украины и др.).

На территории СНГ есть также несколько музеев президентов – в Азербайджане, Беларуси, Казахстане, Российской Федерации, Туркменистане. К сожалению, ни один музей не представлен в Интернете, поэтому с их экспозициями и информацией о наличии у них документов и материалов не могут ознакомиться заинтересованные исследователи. В большинстве случаев это небольшие музеи на родине президентов, которые созданы по инициативе местного общества. Музеи в отличие от президентских библиотек в большей мере выполняют сугубо информационную и пропагандистскую функцию, не рассчитаны на большое количество посетителей.

Следовательно, в процессе взаимодействия с органами госу-

дарственной власти основной функцией президентских библиотек становится не столько библиотечное, справочно-библиографическое обслуживание сотрудников соответствующих служб и учреждений, сколько информационное обеспечение процессов принятия оптимальных управленческих решений. При этом важным является изучение зарубежного опыта решения актуальных проблем, возникающих перед высшими органами власти. Сегодня перед ФПУ стоит задача повышения уровня информационно-аналитической продукции в соответствии с требованиями времени и основных пользователей, а также изучение и использование опыта информационно-аналитической деятельности подобных специализированных зарубежных библиотек.

Литература

1. *Сілкова Г.* Інформаційно-аналітичні дослідження в структурі інформаційних ресурсів [Текст] / Г. Сілкова // Вісн. Кн. палати. – 2001. – № 2. – С. 14–15.

2. *Кармазина М.* Інститут президентства в Україні: стан і перспективи досліджень [Текст] / М. Кармазина // Політ. менеджмент. – 2004. – № 5 (8). – С. 127.

3. *Библиотека* Администрации Президента РФ [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – Режим доступа: www.lib.adm.gov.ru. – Загл. с экрана; Президентская библиотека Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – Режим доступа: www.preslib.org.by. – Загл. с экрана; Библиотека Управления делами Президента Азербайджанской Республики [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – Режим доступа: <http://www.arpiik.az/>. – Загл. с экрана.

4. *Президентская библиотека* выйдет в сеть [Электронный ресурс] // Деловой Петербург. – Электрон. дан. – 2007. – № 134, 26 июля. – Режим доступа: <http://www.dpgazeta.ru/>. – Загл. с экрана.

5. *Размышления* на тему дня: В. В.Федоров, Генеральный директор Российской государственной библиотеки – о создании Президентской библиотеки [Электронный ресурс]. – Электрон. дан. – Режим доступа: <http://leninka.ru/index.php?doc=1844>. – Загл. с экрана.

6. *Формирование* информационного ресурса Президентской библиотеки [Электронный ресурс] // Официальный портал органов государственной власти Республики Хакасия. – Электрон. дан. – Режим доступа:

www.rhlider.ru/press-centre/news. – Загл. с экрана. – Данные сформированы 09.08.2007.

7. *Интернет-сервис* в Президентской библиотеке Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Библиотекари Беларуси: библиотечный блог. – Электрон. дан. – Режим доступа: inf.by/library. – Загл. с экрана. – Данные сформированы 27.06.2007.